

桃園市立平鎮高中 103 學年度第二學期高一公民與社會期末測驗

範圍：L6~L8			年級&班級：	101~114
學生班級	座號：	姓名：		

※若答案卡上班級、座號未畫記、畫記不清楚或畫記錯誤以致電腦無法辨識者，酌扣評量成績 5 分。

- 一、 單一選擇題：(每題 2 分，答錯不倒扣)
- () 1. 2009 年 11 月 1 日，消基會、主婦聯盟環境保護基金會、台灣主婦聯盟生活消費合作社、董氏基金會、民間監督健保聯盟等單位共同發起了以「美國牛肉輸臺議定書重啟談判」為訴求的公投提案。經過一番努力後，該份提案通過第一階段的審議後，接著進行第二階段，若消基會的提案最後形成公民投票案，應由下列哪一機關舉辦公民投票？ (A)中央選舉委員會 (B)臺北市選舉委員會 (C)行政院公民投票審議委員會 (D)臺北市公民投票審議委員會。
 - () 2. APEC 是臺灣少數可參加的政府間國際組織，2014 年 APEC 領導人非正式會議在中國北京舉行，並通過了致力於旨在打擊跨國腐敗的《北京反腐敗宣言》。請問：關於我國在國際社會上的敘述何者正確？ (A)因對外主權仍有爭議，參與國際賽事需以「中華臺北」的名號 (B)我國以「臺灣」名義加入世界貿易組織 (C)目前我國已加入東南亞國協，故稱為「東協 +1」 (D)現今我國參與國際組織最大的困難在於人口數不足。
 - () 3. 「比例代表制」是由各政黨將其推薦的候選人編列一張名單，供選民做選擇，選民可就各政黨所提出的名單投票選擇某一政黨。下列何者與比例代表制無關？ (A)可能造成小黨林立 (B)各政黨依得票比例分配席次 (C)通常會設有政黨分配門檻 (D)無黨聯盟的候選人亦可參加選舉。
 - () 4. 2008 年時任副總統蕭萬長在「博鰲論壇」、「蕭胡會」上提出重啟兩岸交流的 16 字箴言—「正視現實、開創未來、擱置爭議、追求雙贏」；隨後在第四度的「連胡會」上，時任中共領導人胡錦濤亦提出「建立互信、擱置爭議、求同存異、共創雙贏」的另 16 字箴言。蕭、胡兩人皆提到「擱置爭議」，若就目前兩岸關係的問題所在來看，此項爭議最有可能是指下列何者？ (A)國際認定 (B)主權認定 (C)政權之爭 (D)統獨之爭。
 - () 5. 下列關於選舉制度之敘述，何者正確？ (A)將全國劃分為若干個選區，每個選區僅選出一名代表，由得票數最多的人當選稱為大選區制 (B)所謂「領先者當選」指的是絕對多數決制，我國之總統、副總統即採用此種當選方式 (C)比例代表制容易造成國會小黨林立的現象，所以政局往往不易穩定 (D)英國下議院及美國眾議院之議員選舉係採用複數選區制。
 - () 6. 目前（2014 年）與我國正式締結邦交國的國家只有 22 個，請問下列哪一項屬於「正式外交」？ (A)日本岡山市與我國新竹市締結姊妹市 (B)日本大地震時慈濟功德會立即前往賑災 (C)美國通過臺灣關係法以維持臺海安全 (D)帛琉共和國與我國互設大使館。
 - () 7. 台灣的外交處境經常受到中國的打壓，因此我們演變出「務實外交」與「實質外交」這兩種策略，請問有關台灣「務實外交」與「實質外交」之敘述，何者正確？ (A)後者主張分裂分治主權論處理中國主權問題 (B)兩者都主張漢賊不兩立的立場 (C)先有「實質外交」的策略，後來改採「務實外交」 (D)前者的下限為求國際社會承認我國名、國號、或求能以變通方式參與國際組織。
 - () 8. 「傑利蠟蝶」(Gerrymandering)是指美國在 1812 年時，執政黨為獲得較多國會之議席，授權麻州州長傑利將選區劃分成如蠟蝶般的形狀，最後雖獲得較少票數卻仍可獲得較多的席次。這種情形最容易出現在何種選舉制度？ (A)混合投票制 (B)複數選區相對多數決制 (C)單一選區相對多數決制 (D)比例代表制。
 - () 9. 2010 年我國與中國簽訂《海峽兩岸經濟合作架構協議》，簡稱 ECFA，此項協議為目前為止兩岸間最重大的經濟性質協議。請問下列何項事實，是使我國政府願意與中國簽訂 ECFA 的最重要原因？ (A)中國部署眾多對臺飛彈 (B)臺灣人民認同和平統一 (C)我國八聯行動屢屢遭挫 (D)東亞經濟合作越趨緊密。
 - () 10. 1980 年代後期，隨著蘇聯、中歐、東歐共產國家紛紛改朝換代，冷戰至此告一段落；但近年來因國際情勢的轉變，使東西對抗的態勢依然隱約可見，下列敘述何者正確？(甲)中國快速崛起，經濟快速發展，軍力迅速擴張；(乙)古巴取代俄羅斯之地位，與美國進行軍備競賽；(丙)俄羅斯利用豐富的石油與天然氣礦藏，發展經濟與軍備；(丁)印度挾帶傲人的經濟成就，在國際場合上與美國處處對立。 (A)甲乙 (B)甲丙 (C)丙丁 (D)乙丁。

- () 11. 自 1965 年以來，法國的總統大選都是經由「兩輪投票」的過程才選出來的。對於「兩輪投票」制度的說明，下列何者錯誤？ (A)如果有一位候選人在第一輪的投票中獲得過半數的投票，則無須進行第二輪的投票 (B)法國「兩輪投票」的過程是第一輪所有的候選人都參加，得票最高的兩名候選人進入第二輪投票，第二輪投票得票高者成為法國總統 (C)「兩輪投票」是為了彌補絕對多數決制代表性不足的問題 (D)「兩輪投票」制有浪費時間與勞民傷財的缺點。
- () 12. 有花媽在廚房跟橘子與柚子說道：「紅標米酒是早期臺灣社會平價的民生必需品，經常作為傳統飲食、冬令進補、婦女坐月子等料理之用，是臺灣相當特殊的飲食文化。可是，在 1998 年起米酒價格飆漲 5 倍，使得米酒的飲食文化受到衝擊。」按照花媽的說法，這是因為我國欲加入哪一個國際組織而簽署菸酒稅額所造成的？ (A)亞太經濟合作會議 (APEC) (B)世界貿易組織 (WTO) (C)世界衛生組織 (WHO) (D)關稅暨貿易總協定 (GATT)。
- () 13. 1949 年「國共內戰」結束後海峽兩岸分治已將近六十年，兩岸各自歷經了數任的主政者，也出現軍事衝突、和平（相互）對峙、民間交流三個不同階段的政策演變。請問下表所呈現的兩岸互動選項，何者可以歸類於同一個階段之政策文件或口號？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁。

選項	大陸對臺灣	臺灣對大陸
甲	武力血洗臺灣	《國家統一綱領》
乙	三通四流	「三不」政策
丙	《告臺灣同胞書》	「戒急用忍」
丁	《反分裂國家法》	反攻大陸光復國土

- () 14. 針對中國大陸研擬臺灣法，時任總統馬英九提出「正視現實、累積互信、求同存異、續創雙贏」16 字箴言，表示雖然兩岸關係漸趨和緩，但希望兩岸能累積更多互信。請問：下列關於大陸對臺灣的政策何者正確？ (A)中國在 2000 年政黨輪替時，發表「告臺灣同胞書」強調世界只有一個中國 (B)鄧小平強調統一後，臺灣可以是「特別行政區」等九條內容，稱為「鄧九條」 (C)為預防臺灣以《公民投票法》獨立，中國制定《反分裂國家法》 (D)經二次政黨輪替後，兩岸建立和平協商獨立事宜。
- () 15. 此為喵國國會進行不分區席次選舉共 100 席，各政黨得票比例如表所示，其不分區門檻為 5%，請問「乙黨」可分配到多少席次？ (A)25 席 (B)40 席 (C)50 席 (D)60 席。

不分區席次	政黨	得票率
100 席	甲黨	20%
	乙黨	40%
	丙黨	20%
	丁黨	4%
廢票		16%

- () 16. 身為高中生的小濬為了提早體驗民主政治，想在班會時間提出公民投票案，由全班進行公投。小濬不能針對下列哪一事項提出公民投票案？ (A)決定由哪一家廠商負責製作班服 (B)要求小瑞減重保持班級良好觀瞻 (C)決定畢旅的參訪地點及旅遊行程 (D)決定班規的制定原則與內容。
- () 17. 2004 年通過的《政治獻金法》，旨在規範及管理政治獻金，促進國民政治參與，確保政治活動公平及公正，並健全民主政治發展。下列有關於該法之敘述，何者錯誤？ (A)該法明令規範個人對同一政黨每年不可超過新臺幣 30 萬元；對同一參選人每年不可捐贈超過 10 萬元 (B)該法的制定主要在實現人民有知的權利，並落實陽光法案 (Sunshine law) 之核心理念 (C)該法明令規範宗教團體不可捐獻政治獻金，乃根據「政教分離」之理念 (D)曾為政治人物者皆為政治獻金法約束的對象。
- () 18. 公民投票與民意調查都是表達民意的形式，會影響公共政策的形成。就我國一般情形而言，以下有關這兩種機制的比較描述，何者正確？ (A)公民投票依法具有政策拘束力，民意調查可為政策參考依據 (B)公民投票依法只能由政府發動，民意調查皆由學術機構主持 (C)公民投票的實施成本較低，民意調查的實施則成本較高 (D)公民投票適用在租稅議題，民意調查適用在政策滿意度。

- ()19. 「祖父條款」出現於 1890 年至 1910 年美國南部的法律中，根據這條規定，凡是南北戰爭前投過票的人以及他們的直系後代可以不參加「投票資格文化測驗」。相反的，為了取得投票權，黑人、美洲原住民、墨西哥裔美國人則必須參加難以通過的文化測驗，該條款目的是為了防止非美裔人士擁有投票權。由於受惠於此特例的選民與戰前的一輩相差了大概兩代，因此被稱為「祖父條款」。請問「祖父條款」違反了何項選舉權行使的原則？ (A)普通原則 (B)平等原則 (C)直接原則 (D)無記名原則。
- ()20. 依照目前臺海兩岸的現況，對我國而言，出現領土及統治權之落差。按我國現行憲法，以下敘述何者正確？ (A)我國目前統治權所及地區，憲法上稱為「中華臺北」 (B)我國目前統治權所及地區，憲法上稱為「中華民國臺灣省」 (C)我國領土除臺、澎、金、馬以外之地區，憲法上稱為「內地」 (D)我國領土除臺、澎、金、馬以外之地區，憲法上稱為「大陸地區」。
- ()21. 我國「中央民意代表立法委員（分區、不分區、原住民）三種選舉方式」，共計採用了下列 7 項選舉制度類型中的幾項？(甲)單一選區；(乙)複數選區；(丙)相對多數決制；(丁)絕對多數決制；(戊)一輪投票制；(己)兩輪投票制；(庚)比例代表制。 (A)6 項 (B)5 項 (C)4 項 (D)3 項。
- ()22. 某國的議員選舉採混合投票制之聯立制，議員名額一共 500 席。假設 A 黨在區域代表中當選 120 席，在比例代表中政黨得票比例為 30%。請問：A 黨在此次議員選舉中，可以分配到幾席比例代表？ (A)30 席 (B)150 席 (C)90 席 (D)120 席。
- ()23. 假設臺灣某市公民欲提出公民投票案。該市總人口 60 萬人，上一次選舉市長時的選舉人總數為 40 萬人。依據相關法律規定，該公民投票案通過之條件為何？ (A)5 萬人以上投票，有效票中同意票為 75% 以上 (B)10 萬人以上投票，有效票中同意票為 50% 以上 (C)20 萬人以上投票，有效票中同意票為 50% 以上 (D)20 萬人以上投票，有效票中同意票為 75% 以上。
- ()24. 常見的選舉制度可列分為多數決制、政黨比例代表制與混合投票制。其中混合投票制又可區分為「聯立制」與「並立制」。下述關於兩制度的比較，何項為是？

選項	聯立制	並立制
(A)	公平性較高，政黨席次與得票率一致	公平性較低，政黨席次與得票率未必一致
(B)	大黨將有生存空間	小黨將有生存空間
(C)	政黨選票與候選人選票並無排擠效應，黨內氣氛緊張	政黨選票與候選人選票彼此有排擠效應，黨內氣氛緊張
(D)	有政黨門檻得票率限制	無政黨門檻得票率限制

題組：

- (一) 針對南韓爆發的「中東呼吸症候群冠狀病毒感染症」(MERS-CoV) 疫情，世界衛生組織 (World Health Organization, WHO) 今日舉行緊急會議，並稱此次 MERS 疫情為全球的一大警訊。世衛在聲明中表示：「此次疫情是一大警鐘，顯示我們身處一個行動世界，各國應隨時準備好應對此種未預期性的疫情發生。」世衛強調，目前 MERS 疫情尚未造成全球性威脅，但卻再度向世人證實，大規模感染性疾病可能隨時發生。
- ()25. 世界衛生組織 WHO 持續監控全球的 MERS 疫情，有關 WHO 的相關敘述，何者正確？ (A)非聯合國底下的專門機構 (B)屬於非政府間的國際組織 (C)專門性的區域性國際組織 (D)專責解決跨國性的防疫問題。
- ()26. 我國為 WHO 創始會員，自 1972 年退出後即無法參與該組織，為維護我 2,300 萬人民之衛生權益，我國自 1997 年起正式推動參與 WHO 案。經多年努力，我國目前與 WHO 的關係為何？ (A)以觀察員身分參加 WHA (B)以會員國身分加入 WHO (C)以觀察會員國身分參加 WHO (D)仍被摒除在 WHO、WHA 之外。

(二) 2013年馬英九總統出席「辜汪會談20週年」紀念茶會致詞時表示，「辜汪會談」開啟了以談判化解敵意、以協商取代對抗的歷史新局。20年前的今天，當時的海峽交流基金會董事長辜振甫與海峽兩岸關係協會會長汪道涵，秉持「對等協商、互惠雙贏」精神，在新加坡簽署4項協議。總統說，協議的內容雖然大部分是比較事務性及技術性，但這次會談卻是兩岸在隔海分治44年後，第一次由雙方政府授權的兩會領導人會談，簽署正式協議；當時不僅全球關注，也為兩岸和平樹立了一個不朽的里程碑。

- () 27. 依據上文，請問關於第一次辜汪會談的敘述，下列何者正確？ (A)雙方簽署了「共同打擊犯罪宣言」
(B)是屬於民間交流而非官方正式外交行為 (C)美國與日本因為此次會談擴大了美日共同防禦的範圍到台灣海峽 (D)美國為了拉攏台灣而制定了台灣關係法。
- () 28. 1991年3月行政院會通過「國家統一綱領」。強調「一個中國、二個對等政治實體、三個階段、四個原則」，並據此開放國人投資大陸經濟。下列關於國統綱領的敘述，何者有誤？ (A)一個中國：是指未來統一在自由、民主、均富下的中國 (B)二個對等政治實體：是指海峽兩岸（以地理中性名詞稱呼：臺灣；大陸）
(C) 馬英九總統任內終止國家統一綱領之適用。 (D) 三個階段：是指近程（交流互惠）、中程（互信合作）、遠程（協商統一）馬英九總統任內終止國家統一綱領之適用。

(三) 2012年最高法院判決顏○○及臺中市議長張○○各3年6個月徒刑、褫奪公權3年，全案定讞。顏○○也成為區域立委選舉施行單一選區兩票制後，首位被褫奪公權而需補選的立法委員。顏○○是臺中市第2選舉區立委，內政部將在接獲法院判決書後，報請行政院轉呈總統備案，註銷顏○○的立法委員名籍。依照規定，內政部將在註銷名籍時，同時函知中央選舉委員會，在收到正式文書後3個月內完成補選。

- () 29. 下列有關我國「區域立委」選舉方式及其規定之敘述，何者正確？ (A)候選人必須具備研究所以上學歷
(B)係採取單一選區絕對多數決制 (C)候選人出生地必須屬於該選區 (D)本項選舉為中央公職人員選舉。
- () 30. 中央選委會若辦理上述「區域立委」補選，下列關於該項選舉之選舉人資格及要件之規定，何者正確？
(A)被褫奪公權者即不具備選舉權人資格 (B)必須為中華民國國民，且年滿23歲 (C)受監護宣告尚未撤銷者，具有選舉權 (D)必須在該選舉區繼續居住4個月以上。

二、多重選擇題：(每題4分，答錯不倒扣)

- () 31. 國際紅十字會的人道救援精神，秉持博愛服務宗旨，積極從事國際人道救援服務，如各種海內外救災、醫療服務、急難救助，是相當成功的國民外交。請問：下列哪些為國民外交的事例？ (A)簽訂ECFA，促進經貿往來 (B)我國政府開放大陸學生來臺就讀大學 (C)我國布農族原住民之八部合音曾在奧運會上表演 (D)美國駐臺機構「美國在台協會」進行臺美交流 (E)臺灣高中畢業生，集體到美國進行遊學活動。
- () 32. 美國前國務卿季辛吉於2011年5月發表新書「論中國」(On China)中指出，中國大陸領導人在外交事務上，都是務實的「利己主義」者。而中美關係對全球穩定與和平至關重要，中美關係「不需要，也不應該成為一場零和博弈」。綜合上述，可知季辛吉認為國際關係應盡可能追求理性、互惠與雙贏，下列觀點與季辛吉之看法不謀而同？ (A)重視「一國兩治」、「一個中國立場絕不撼動」主張 (B)時任中國領導人胡錦濤主張「臺灣以任何名義分裂出去，不惜發動戰爭」 (C)2008年北京奧運聖火傳遞路線，必先經中國大陸各省後再經臺灣 (D)兩岸於2010年9月12日簽訂ECFA並共同協商兩岸早收清單 (E)時任總統馬英九對中國喊出「外交休兵」。
- () 33. 請問關於我國立委選舉所採用的制度「單一選區兩票制」，下列敘述哪些正確？ (A)我國修正立委選舉制度後，將原先的婦女保障名額一併刪除 (B)全國不分區及僑選立委共34席，其中包含6個原住民席次
(C)區域選舉的73個選區中，每一選區僅有一位當選者 (D)政黨票得票率5%以上的政黨才可分配政黨名單席次 (E)原住民選民可投三張票：區域候選人票、原住民候選人票、政黨票。
- () 34. 現代民主國家普遍採行幾個基本的選舉原則：普通、平等、直接與無記名。請問：下列敘述哪個正確？
(A)我國立法委員的選舉，具有原住民血統者，可選擇參加區域立委或是原住民立委的選舉，但不可同時參與兩者的投票，這是基於平等原則 (B)除被褫奪公權者外，凡達法定年齡的公民，不分貧富、地域、宗教等，每個人都有投票權，這是普通原則 (C)無記名原則可使善良選民不受威脅利誘，得以進行自由意志的選舉
(D)即使行動不便，依然要親自到戶籍所在地的投開票所投票，即是直接原則 (E)「亮票」行為，違反平等原則。

- ()35. 西元 2005 年中國「全國人大」通過《反分裂國家法》，作為處理兩岸關係的原則與法理依據，並認為在下列哪三種情形下，中國得採取「非和平方式及其他必要措施，捍衛國家主權和領土完整」？ (A)臺灣從中國分裂形成事實 (B)和平統一的可能性完全喪失 (C)美國持續出售防衛性武器給臺灣 (D)《美日安保條約》將臺海安全納入安保範圍 (E)將發生可能導致臺灣從中國分裂的重大事變。
- ()36. 下表為「宅男腐女國」於 2014 年舉辦之國會大選，若該國採行「混合投票制並立制」，且政黨得票之既定門檻為 5%，總席次為 200 席（單一選區總席次為 50 席，政黨總席次為 150 席）。綜合上述，下列哪些正確？ (A)「？」應填入之數字為 3 (B)最終宅男、型男兩政黨共計可拿下 90 席 (C)若選舉制度改為「聯立制」，「型女黨」可拿下 2 席次 (D)相較其他政黨，腐女黨可類屬「大黨」 (E)此國家之政黨型態可類歸於「一黨優勢制」。

---	宅男黨	腐女黨	型男黨	型女黨
單一選區席次數	15	30	3	?
政黨比例得票率	42%	48%	6%	4%

- ()37. 阿美和一群好友剛參加完由臺灣世界展望會所舉辦的「飢餓三十活動」，今年已是第 22 年舉辦該活動，兩人對活動內容仍就感動不已、意猶未盡，以下為阿美及其好友對該組織之認識何項正確？ (A)阿美：臺灣世界展望會為一國際性非政府組織 (B)阿國：臺灣世界展望會對國外兒童的援助可視為務實性多邊外交 (C)阿青：臺灣世界展望會為聯合國世界展望會之外圍組織 (D)阿鴻：該會對國外的援助可提升我國在國際的能見度 (E)阿民：該會宗旨以人道救援兒童扶助之非營利為目的。
- ()38. 以下為小芸對各國際組織之分類，請幫她選出正確者。 (A)聯合國 (UN) 為專門性之國際組織 (B)亞太經濟合作會議 (APEC) 為國際非政府組織 (C)世界貿易組織 (WTO) 與世界衛生組織 (WHO) 皆為專門性國際組織 (D)國際特赦組織 (AI) 為全球性之國際組織 (E)東南亞國家協會 (ASEAN) 為區域性非政府組織。
- ()39. 正所謂：「沒有選舉，就沒有民主政治」。選舉就是指人民基於自由意志，依法選出一個或少數人擔任政府職位的一種過程，是一種最基本的政治參與方式，也是最直接的民意表達。請問下列何者為選舉所蘊涵的功能？ (A)依法行政原則的展現 (B)是人民參與政治的途徑之一 (C)建立政府統治的合法基礎 (D)展現民粹的力量 (E)使人民有影響決策的機會。
- ()40. 桃花鎮舉行地方民意代表選舉，總共有五名候選人參選，結果如表所示。下列敘述哪些正確？ (A)這是比例代表制的選舉制度類型 (B)選舉結果有楊過及趙敏兩位當選人，可得知桃花鎮是採取複數選區相對多數決制 (C)該鎮如果採絕對多數決制，則沒有候選人能從此次選舉中獲勝，因此需進行第二輪投票 (D)該鎮如果採單一選區相對多數決制，則只有楊過一位當選人 (E)單一選區制讓小黨的候選人比較有機會當選。

候選人	楊過	郭靜	黃榮	趙敏	無忌
總得票數	2,800 票	1,000 票	800 票	1,300 票	500 票
總票數	6400 票				